

本期关注



新华社发

# “张桂梅”现象引发的思考

## ——对话全国政协委员、中国高等教育学会副会长管培俊

本报记者 贺春兰

6月29日上午,在“七一勋章”颁发仪式上,来自云南大山里的张桂梅校长荣获“七一勋章”,接受习近平总书记的颁奖,并作为获奖代表发言。镜头所见之处,她那双贴满了膏药的手,让很多人落泪。13年来,这双饱经沧桑的手创办的丽江华坪女子高级中学,让累计2000多名大山女孩改变命运。张桂梅表示,“只要还有一口气,我就要站在讲台上,倾尽全力、奉献所有,九死亦无悔!”作为基层教育人代表的张桂梅,身上蕴含着怎样的精神?又给人怎样的启迪?

**教育周刊:**现场参与了7月1日上午在天安门广场举行的庆祝中国共产党100周年大会,您有什么样的感受?

**管培俊:**参加党的百年华诞庆典,聆听习近平总书记七一讲话,很

激动。在疫情防控期间,能举办如此盛典,很震撼。

**教育周刊:**张桂梅校长作为“七一勋章”代表发言后,您说“这是教育工作者者的骄傲,彰显出全党全社会对教育对教师的高度重视,对营造尊师重教风尚,特别是加强对边远薄弱地区基础教育和教师的重视,意义深远!”我知道您一直关注教师问题,您认为意义表现在哪里?

**管培俊:**“七一勋章”一共29位获得者,张桂梅是教育工作者者的代表,也是众多基层党员中的一位。这次“七一”表彰推出的一批功勋人物,来自基层的居多,在我看来,这是中央传递出的很鲜明的导向。我理解,对教育而言,我们说加强党对教育事业的全面领导,不仅是要加强领导班子建设,而且还要发挥基层党组织作用,发挥我们

每一个普通共产党员在本职工作岗位上的先锋模范作用,带领大家团结凝聚在党的旗帜下,朝着我们的目标前进。

我们9514.8万党员绝大多数在基层,党员要发挥先锋模范作用,这是共产党的力量所在。对“加强党对教育工作的全面领导”这句话我们过去的理解可能不够全面,忽视了基层党组织的作用、基层党员的模范带头作用。现在一系列政策指向非常强烈、非常鲜明,就是要发挥党员的作用。我想教育行业尤其需要发挥党员的作用,也尤其需要发挥基层党组织和党员的作用。不管社会条件技术条件发生了多大变化,互联网时代人工智能时代的到来,教育有变有不变,教育的本质与规律不会变,技术永远代替不了人。

**教育在线:**听说您很早就关

注过张桂梅的事迹?

**管培俊:**是啊。张桂梅老师很早之前就是国家表彰的“全国先进工作者”、模范教师、师德标兵,她的事迹感人至深。我过去在教育部工作,一直负责教师工作,宣传、表彰模范教师、优秀教师。这么多年我一直没有离开过教师工作这条战线。2001年,全国总工会授予张桂梅老师“全国十佳师德标兵”称号。我那个时候是人事司的副司长,我们当时一起参与采访挖掘整理她的材料、组织表彰和学习宣传,她的事迹确实非常感人。那个时候她刚做完手术,身体虚弱,但非常坚强、思维敏捷,对教育问题的看法非常明确,表达准确流畅。张桂梅老师是位师德高尚、有理想有思想的模范教育工作者,她是我们学习的榜样。

# 北京上海多地出台暑期托管服务政策

本报讯(记者 张惠娟)暑假即将来临,为了给双职工家长解忧,近日,全国多地出台了有关暑期托管服务的相关政策。7月2日,记者从北京市教委了解到,今年暑假期间,北京市将由各区教委组织面向小学一年级至五年级学生的托管服务。各区教委本着公益、自愿的原则组织暑期托管服务,根据各区的实际情况,计划以街道、乡镇为单位确定托管服务承办学校,学生以就近的原则参加托管服务。托管服务内容主要包括提供学习场所,开放图书馆、阅览室,有组织地开展体育活动等。不组织学科培训和集体授课。适当收取费用,对家庭经济困难学生免收托管服务费用。

北京市教委要求,托管服务承办学校要做好学生安全工作,认真落实疫情防控各项要求,实行校园封闭管理。

学生的健康成长离不开学校家庭社会的共同关心和支持。北京市教委倡议社会各界和相关单位,充分发挥资源优势,积极为中小学提供暑期托管服务。希望家长科学合理安排学生的暑期学习、生活,做好管理和教育工作,促进学生健康成长和全面发展。

据悉,截至7月5日,北京、上海、湖北武汉、江苏南京、苏州、山东泰安、河南安阳等地,已出台了相关暑期托管政策。有学校将参与暑期托管服务工作量、教研创新等情况纳入教职工工作评价考核。另有地方要求,暑期托管班请报后每日坚持参加;无故连续3次不参加托管,将被取消参与资格。

## 教育部等六部门:

### 全力做好2021年高职扩招工作

本报讯(实习生 焦思雨)为贯彻落实好2021年政府工作报告关于“完成职业技能提升和高职扩招三年行动目标”的要求,增强职业技术教育适应性,近日,教育部、国家发展改革委、财政部、人力资源和社会保障部、农业农村部、退役军人部六部门联合下发《关于做好2021年高职扩招专项工作的通知》(以下简称《通知》),确保高职扩招专项工作顺利完成。

《通知》指出,要严格招生考试。各地在执行过程中要严格落实招生计划,综合考虑生源情况、办学条件等因素,合理确定分校招生计划;严格落实“质量型扩招”要求,建立健全省级统筹的高职分类考试招生制度,大力推进“文化素质+职业技能”评价方式;严格报名资格审核,加大对中介机构违规组织生源报考的打击力度。

《通知》强调,要抓好教学质量。各地要严格执行“标准不降、模式多元、学制灵活”原则,修订完善专业人才培养方案;要指导学校做好思想政治教育和价值引领,规范公共基础课程设置;深化教师、教材、教法改革,推进“课堂革命”;加强对退役军人、下岗失业人员等群体的日常管理,规范学生顶岗实习的组织管理。

《通知》明确,要做好就业工作。各地要落实稳岗扩岗支持政策,多渠道做好高职扩招毕业生就业工作;鼓励各地多渠道招录毕业生到农村工作;指导学校加强就业创业指导工作;各地要做好毕业生顶岗实习工作,帮助毕业生取得多类职业技能等级证书,提高毕业生的就业本领。

《通知》提出,要改善办学条件。各地要摸清办学家底;加强高职院校教师队伍建设,加快补充急需的专业教师,提升教师面向不同生源学生组织实施教育教学的能力;完善职业学校自主聘任兼职教师的办法;积极引导、鼓励相关行业和企业多渠道筹措资金支持高职发展。

《通知》最后还强调,要加强组织领导。在国务院领导下,各有关部门各司其职,加强协同联动;系统梳理高职扩招两年来的工作做法及典型经验;加强对职业院校的督导评估;加大宣传力度,确保高质量完成目标任务。

# 做『有志气、骨气、底气』的人民教师

刘丽君

小时候,天安门是歌谣《我爱北京天安门》中雄伟壮丽的模样,是课文《开国大典》上庄严神圣的地标,是我心中熠熠生辉的向往。让当年那个小孩做梦都没想到的是,在成为党员的第十二个年头,我能有机会来到天安门广场,参加庆祝中国共产党成立100周年大会,这是一份荣耀,更是我人生中极其珍贵难忘的一堂课。

“未来属于青年,希望寄予青年!”大会现场,习近平总书记向青年发出的时代号召让在场的每个人都颇为振奋。他寄语我们新时代中国青年要以实现中华民族伟大复兴为己任,增强做中国人的志气、骨气、底气,不负时代,不负韶华,不负党和人民的殷切期望。这句话久久激荡着我的内心,让我思考:如何在普通的岗位上做一名“请党放心”的青年教师。

我的家乡在江西赣州,这里是红军长征的出发地。从小在这方红色的土地上生活学习,耳濡目染,我更对北京充满了向往。在这种激励下,我从小刻苦学习,一路求学来到首都。这个过程中,我更加感受到我们是幸运、幸福的一代人,生长在祖国繁荣昌盛的好时代,遇到了很多敬业良师。这种幸运、幸福的成长经历,让我萌生了这样一个梦想——“让更多的人也因为我的存在而更幸福”。于是,毕业后,利用心理学的专业优势,我在北京海淀的教育沃土上,成为一名架起特殊孩子和普通孩子沟通桥梁的资源教师。

6年前,我一米六、孩子们一米二。我怀着一颗热情却有些忐忑的心,迈进了资源教室的大门,迎接了第一批有特殊教育需要的孩子,包括自闭症、唐氏综合征、学业障碍、感统失调、多动注意力障碍、情绪行为问题等。6年里,我们彼此陪伴、一起成长。我与这些孩子交流、沟通,始终怀揣一颗至善至美的心,用真诚的话语,用母性的爱。慢慢地,孩子们开始依恋、信任我,他们开始愿意看我的眼睛,愿意听我的课,愿意和我说话。我给出的爱很快有了回报。6年后,我一米六,孩子们一米七。孩子们已经能很好地融入同龄人的生活,不少孩子还交到了好朋友,还有很多书画作品参加了各种展览,也都被自己心仪的中学录取了。今年六年级毕业的毕业典礼上,这些“折翼的天使”也都表演了节目,在众人的掌声中绽放出如花的笑靥。

联想到这些画面,我更加深深地感受到能与这些特殊孩子相遇是我的幸福,而我和孩子们能生活在这样伟大的时代更是一种幸运,同时也更加感到肩负沉甸甸的育人使命——不放弃每一个有特殊教育需要的孩子,让每一个孩子都能在普通中小学得到最适合自己的融合教育,成为最好的自己,在社会上安身立命。

当然,在此过程中也会遇到很多困难和挑战。有特殊教育需求的学生规模越来越大、种类越来越多、需求越来越个性化。但这种融合教育的新局面也给我们的工作提出了更高的要求——要求我们不畏困难、努力创设更加接纳和包容的融合教育氛围;努力开发更加适合学生需要和个性化发展的融合教育课程;用仁爱之心和坚毅品质坚守融合教育之路,展现出党员的风采,做“有志气、骨气、底气”的人民教师。

(作者系中国科学院附属玉泉小学教师)

# 百年盛典 思政大课

## ——庆祝中国共产党成立100周年大会现场内外的学生们

本报记者 张惠娟

“准备着,为共产主义事业而奋斗,时刻准备着。”  
“奋斗正青春,青春献给党。”  
“请党放心,强国有我!”  
……

7月1日,在天安门广场上隆重举行的庆祝中国共产党成立100周年大会,既是庆祝党的生日,也是人民的节日,更是对广大青少年进行思政教育的开放大课堂。

### 身在现场,感受波澜壮阔的“百年力量”

“有幸作为领诵人参加广场献词活动,见证党的百年华诞伟大时刻,深感光荣,倍感振奋!”作为献词团领诵员,中国传媒大学播音主持艺术学院2018级播音与主持艺术专业学生冯琳颇为激动。作为从嘉兴走出来的大学生,冯琳表示,她从小听着党的故事长大的。庆典当天现场聆听习近平总书记掷地有声、振奋人心的讲话,她和身边的同龄人不约而同地喊出了“祖国万岁”。冯琳表示,作为一名新时代的传媒学子,她将永远铭记党的嘱托,听党话、跟党走,跟党走,将小我融入大我,把青春献给祖国,以智慧和专长,站稳中国立场,讲好中国故事,传播中国声音!“请党放心,强国有我!”毕业后,我一定努力在新闻传播领域贡献青年的力量,做一名有温度、有担当的新闻工作者,用脚步去丈量这个时代。”这是冯琳作为一名大学生的青春宣言。

“作为合唱团的一员,当《唱支山歌给党听》响起时,我感到热血沸腾,我用最饱满的精神状态唱响了这首对党的赞歌。”活动结束后,参与演出的育英学校学生张笑涵仍内心澎湃。“我相信,这次难得而光荣的经历将会成为我生命中一笔宝贵的财富。希望我们的祖国繁荣昌盛,希望革命精神代代相传!”

### 观看直播,内心的激动“向党表白”

场外,更多的青少年通过电视画面,同步感受着作为一名新时代青少年的幸福与自豪。



北京十一学校学生代表站在天安门广场,向党致以青春的礼赞。

通过电视观看了庆典的华东师范大学第二附属中学高二学生冷雨桐深受鼓舞。“作为一名团员,我们定会牢记习近平总书记嘱托,学好党的创新理论,坚定理想信念,练好扎实本领,争做中华民族伟大复兴的中坚力量,争做有志有为的新时代青年。”冷雨桐说。

“今天是2021年7月1日,在中国共产党成立100周年这个伟大历史意义的纪念日,我庄严提笔,向团组织郑重写下申请,志愿加入中国共产党青年团……”7月1日一大早,北京十一晋元中学团委的老师便收到了初二学生陈曦提交的入团申请书。整齐娟秀的楷体书写表达了一颗炽热的心。据团委老师介绍,已经年满14周岁的陈曦在前段时间就已做好准备,希望在党的生日这天提交自己的志愿书。7月1日当天,她特地早起半小时誊写完,又赶在第一时间将申请书交到团委老师手中。

毛就结了冰霜,而且手和脸都被冻伤甚至冻裂。但严寒并不能打败我们,我们经得住考验。”吴柱铭是涉外音乐舞蹈学院表演艺术专业大一学生,在他看来,这次拍摄就是一次“吃苦增志”之旅。拍摄期间,他的身体出了点问题,回广州做了次手术。为了不错失这次历练的机会,手术出院后身体刚有好转,他就赶回了“大部队”,又冲向了“战场”。“历经120天的剧组生活,不管现在还是以后,都是一段珍贵的回忆,所吃的苦都是我人生的宝贵财富。”吴柱铭说。

同样在音乐舞蹈学院表演艺术专业学习的黄浩坚从小酷爱表演。之前,他曾为学校拍过一些小短剧,也参加过学校组织的各类晚会。怀着向专业演员学习的心态,他参加了拍摄。拍摄过程中,他也经历了大大小小的很多困难,也有

放弃的念头,但每次出现放弃的念头时,他都通过高唱《海阔天空》来鼓励自己,并一直坚持到杀青。

“什么是身临其境?当我第一次躺在硝烟弥漫的战场上,体验‘雪为被地为床’的时候,战士们浴血奋战的画面便浮现在我眼前。”来自商务学院的刘启丰表示,《大决战》全景地展现辽沈、淮海、平津三大战役。通过参与拍摄,他第一次真切感受中国的建党史、建军史、建国史和剧本里的相关故事。“回望历史的洪流,革命先烈面对的环境更加恶劣。当时的战士们和现在的我们一般年纪,他们抛头颅、洒热血,义无反顾地投身战场让我更加感受到和平多么来之不易。”刘启丰颇为激动地说。

“广州涉外学院的学生有素质、懂礼貌、能吃苦、很敬业。”涉外学子在拍摄过程中表现出来的坚毅品格和出色表现,受到剧组工作人员的高度评价。吴柱铭和黄浩坚两名学生还成为导演的十年签约演员。



学生参与拍摄《大决战》剧照。吴柱铭(左一)扮演周恩来的警卫员。

之旅,将是我们人生一座重要的里程碑。希望更多的年轻人通过电影了解历史,铭记这来之不易的胜利。”这是参与拍摄的20名青年学子共同的心声。

“这次拍摄之旅,也是一次红色教育之旅。”

(姚娜)

# 参与拍摄《大决战》带来的成长

## ——广州涉外经济职业技术学院的“红色教育大课”

业评价后,20名学生成功入围。

拍摄季节是11月,这正是北方非常寒冷的季节。在辗转于张家口、北京两地拍摄的120天,对于生活在温暖广东的孩子来说,犹如两个世界的更替——他们第一次感受到西伯利亚冷空气的威力。气温低、空气干燥、风沙大,早出晚归、饮食不习惯以及做演员的苦和累,完全超出了他们来之前的想象。经过120天的历练后,变黑了、瘦了,但也似乎成熟了许多。他们从海选时的“妈宝男”蜕变成名副其实的“钢铁硬汉”。

### 刻骨铭心的红色教育之旅

“张家口的天气十分恶劣,室外温度低至零下十几度。连续两个月,我们每天早上5点起床,6点出发,出门一会眉